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ANUL XXV.
1889.

Betrână se uită, se uită, și incepu să se inchine 
— Bine, bine, dise acelaș glas, văd eu că nu-ti 

trebue copii. *
Baba își luă inima in dinți și dise :

Ba îmi trebue, dar unde ești și cine ești?
Cine sunt ? Eu sunt Neghiniță, gândul lumei • 

de mic ce sunt petrund in urechile omenilor si le 
ascult gândul. Adineori eram in urechia ta cea dreptă 
apoi am trecut in cea stângă, ș-am rîs de m’am pră
pădit când am vădut ce-ți trece prin minte ....

Baba se rușina; plecă ochii in jos si dise: 
— Ei, aș ? ce mi-a trecut ? Nimic.
— Nu e adevărat, respunse Neghiniță ridând 

omul vorbeșce mai puțin decât gândesce. Decă ’nu-ți 
șoptiam eu că copacul uscat nu mai dă dela rădă
cina, cine șcie ce-ai mai fi spus.

Baba se făcu ca para focului.
așâ’ nu te ruȘină, mamă, nu deu. Asâ e 

omul. Când e mic, face nebunii fiind că e mic ; când 
e la tinerețe, face nebunii fiind că e tiner, er la be- 
trânețe se gândeșce la nebunii, fiind că nu le pote 
face. r

Bătrâna perdii sfiala și răbdarea și se rest! cât 
putu :

_ Neghiniță, gândul lumei, ci tacă-ti gura din 
pecate și vin să te văd.

Și pe ioc s’aucli un țîșt ca de lăcustă si un bî- 
znt ca de albină și bătrâna simți pe mână o pică
tura calda. '

— Ecăte-mă și eu !
Biată femeie lăcii niște ochi mari, cât tote di- 

lele, și de ce veri îi pe mână se minună, că cerul de 
i s ar fi deschis nu s’ar fi minunat mai mult.

Neghiniță rîdea și erâ frumos ca o petră scumpă' 
și era mic cât o neghină; și avea niște ochișori ca 
doue schintei albastre, și niște mâni și piciore ca 
niște firișore de păejăn.

Și bătrâna dădii să-l sărute. Neghiniță tîst pe 
nas, țîșt er pe mână. ’ ’ ’ 1

încet mamă, incet, că me striveșci dise Ne
ghiniță.

■ Să te sărut că mult îmi umpli casa cu dra
goste când îmi <Jici mamă.

, . . ~ Incet; mamă, să nu me sorbi, respunse Ne
ghiniță.

Și-l sărută, apoi, minunată, îl întrebă:
Cum mănânci tu Neghiniță al inaichii ?
^U’ eu ™e satur din fum, și până acum am 

mancat la. mese impărăteșci, fără să șcie nimeni. Și 
ce-am mai rîs când ceialalți tremurau înaintea im- 
peraților, er eu me plimbam prin urechile lor si le 
aflam gândul. ’

N e g h i n i ț ă.

8
^ — Poveste. —

^râ odată o babă, betrână, betrână și abia zăriâ 
^de betrână ce eră, și mânile îi umblau la cio- 

y^t-^rap, er in gândul ei se rugă lui Dumnedeu s’o 
y dăruiască cu un copil, căci n’avea decât pe un- 
J chiașul ei. Și unchiașul, colo, colo, ba la pă- 

dure, ba la arie, ba la terg, er baba sta singură 
cuc, ca totă Ziulica i-ar fi țiuit tăcera in fundul ure
chilor decă n’ar fi strănutat și n’ar fi tușit câte-odată. 
Ba une-on, ca să-și mai ție de urît, tot ea vorbiâ și 
tot ea respundea și rîdea, ea de ea, ca si cum ar fi 
rîs ea de alt-cineva.

Și bătrâna inșiră ochiurile pe cârlige, da din cap 
și vorbiâ.

Ei, ei, cat n’ar plăti un flăcău la betrânețele 
mostre.

— Cât, de cât?
— Ihi, ihi, mult de tot!

Adică, ce, nu te-ai mulțămi si c’o fată mare 
— Ba ce să <Jic, bine ar fi ș-o fată.

Da, dar la fată vre zestre.
Sar găsi, că eu și unchiașul avem ce ne 

rebue și nu ne trebue mult, trei coți de pânză albă 
peste nasul fiecăruia și câte un cosciug, âr boii mo
dului, er plugul moșului, er casa moșului și a babei, 
tote ar fi ale fetei. ’

— Bine mătușă, bine, dar de unde și fată'? Tu 
nu '’c“. oa C0Pa«j uscați nu mai dau dela rădăcină. 
, . ..v1 betrână incepii să ridă și să ofteze: hi hi 
hi, of, ooof! ’ ’

— Ei, tote se intorc și apele se intorc dela 
Dumnedeu, numai tinerețele ba. Ce nu e la timp, nu 
mai e nici odată! M’aș mulțămi eu și pe un prichin
del de baeat până la mijloc.
, . . ~ ^a te-ai mulțămi și p’o codană care, tu să 
nșiri și ea să deșire, tu să cerni și ea să risipescă 
tu sa pui de mămăligă și ea să restorne căldarea pe foc’

— Deca e p’așă, m’aș mulțumi și p’un copil cât 
ghemul, numai să aud in casă »mamă<, că mult e 
pustie când ușa se inchide peste doi bătrâni.

Dar decă ar fi mai mic ?
— Fie și mai mic. Și betrână incepu să rîdă 
— Ce nerodă!

Ba nerădă, nu glumă !
— Dar dăcă ar fi cât un bob de mazere ?
Și tocmai când da betrână capul peste cap de 

aXri ♦ a tr?s^n’ caci de după ușe s’audfi un glas 
ascuțit, tare și înțepat: g

Dar decă ar fi cât o neghiniță ?



— E bine de ei, Neghiniță, mamă?
— Aș, binele focului. Săracii mor de fome, er 

ei mor de mâncare. De săraci e reu că n’au cui să 
poruncescă, și de ei e reu că trebue să poruncescă 
la mulți. Pe ceialalți omeni când îi minți te ia de 
guler și te judecă, judecată dreptă, pe ei îi minți și dau 
din cap ; ba și mai și, șciu că-i mint și tac și inghit 
și n’au ce face, ca să nu se strice trebile imperăției.

— Dar bine, Neghiniță mamă, ție iți trebue un 
an ca să umbli cât altul umblă intr’o di.

— Da ? așâ gândeșci tu ? Ei, nu e așâ de loc. 
Eu me pui pe pânza ușoră a unei adieri, și plutesc 
ca pe apă ; și me mlădiu pe adiere ca pe valurile mă- 
rei, in jos, apoi in sus, in sus, și intrec pasul omu
lui; ba uneori, subt de vânturi, intrec rîndunelile, 
par c’aș fi o săgetă de argint scăpată dintr’un arc 
in tins.

Și baba er îl sărută de bucurie, ca dobândise 
și ea un copil cât o neghiniță, Neghiniță gândul lumei.

— Ce bucurie pe unchiașul meu, dise betrâna, 
când o aflâ că are un copil ca tine. Diseră o să se 
imbete de bucurie.

— Ba e vorbă, respunse Neghiniță, eu vreu 
să ved pe tata acuș, acuș, acușic.

Și betrâna când audi cuvântul »tată« se bucură, 
bucuria moșului. Și nu putu in nici-un chip să oprescă 
pe Neghiniță din cale. Și îi dise •

— Aria moșului este departe, cât vedi cu ochiul 
mai departe, pusă p’un deal mare și intins. Unde-i 
vede șese cai murgi, trepădând grâul copt, acolo să 
te opreșci. că dai peste unchiașul babei.

Dar cum îi deschise ușa, Neghiniță se aruncă 
cu mânile intinse și cu piciorușile deșchise, ca intr’o 
apă, intr’o undă de adiere. Și alunecă ca un strop 
de lumină intr’o mare albastră.

Pe drum intâlni o ciredă de vaci și numai de 
minuniciu ce erâ, se dete afund intr’o urmă de vacă 
și incepu să strige :

— Mei văcari, mei, viniți de me scâteți din 
prăpastia adâncului, din inima pământului, că ve fac 
pe voia gândului!

Văcarii alergară cu bâtele ferecate și se luară 
după glas, până deteră peste Neghiniță. Dar unul, 
mai reu și mai prost, dintre ei, vru să-l strivescă cu 
piciorul și-și repezi călcâiu din băerile inimei. Ne
ghiniță țișt și sări alăturea, er văcarul lovind cu sete 
pământul.’ își scrinti piciorul și incepu să se vaete. 
Ceialalți atunci începură cu măciucile, și cum izbiâ 
remânea cu o jumătate in mână, er cealaltă se ducea 
zbârnăind.

— Nu ve păziți vacile, cum ve păziți mințile, 
le dise Neghiniță și dându-se vântului plecă rîtjând, 
și vedend că văcarii se minunau, inchinându-se mai 
dise:

— Cruce lată, minte îngustă, urechi de văcar, 
urechi de măgar.

Și când ajunse la unchiașul babei și i se sui 
pe nas ca să-1 vedă mai bine, unchiașul se bucura 
dar nu cât bucuria’ babei și Neghiță se intristâ. Dar 
ca să s’arate grozav, dise unchiașului:

— Nu cătâ că sunt mititel. Calul nu e mai mare 
decât copilul și-l încalecă copilul? bivolul nu e mai 
mare decât omul, și-1 injugă omul? munții nu sunt 
mai mari decât oile, și-i pasc turmele ? pământul nu 
e mai mare decât ferul plugului și-l despică ferul 
plugului ? codrul nu e mai mare decât un topor și 
toporul îl culcă la pământ? Tu nu ești mai mare 
decât mine și te-a ostenit murgii in arie. Ea să vetji 
cum îi dau eu la arie, fără biciu, fără nimic.

Și unchiașul minunat îl duse la arie. Cum ajunse, 
Neghiniță, sări p’un cal și incepu să strige: hi, hăi, 
hi, hăi; și ciupeșce pe unul și ciupeșce pe altul; caii 

începură să fugă, dar ce fugă, par c’ar fi avut doue- 
deci de bicie pe șalele lor. Și pe când se cruciâ mo
șul, ecă și un negustor care trecea la scaunul im- 
perăției.

— Moșule, îi dise negustorul, cine-ți mână caii 
așâ de grozav, că eu aud hi-hăi, hi-hăi, și nu ved 
pe nimeni?

— Ei tată, respunse moșul, m’a dăruit Dumne- 
deu cu un copil cât o neghină, dar cu mintea cât 
dece ca mine și ca dta.

Neghiniță opri caii; sări in palma unchiașului, 
și pe loc ce-1 vedu negustorul, se gândi să ducă im- 
peratului așâ minune.

— Moșule, îi dise negustorul, îți dau o pungă 
de bani pe el.

Neghiniță intră in urechia moșului și îi șopti 
ce să ^ică și moșul cjise credend că dela el dice:

— Tu care vindi și cumperi, ai cumpărat vr’un 
suflet cu o pungă de bani?

— Iți dau doue.
Și âr moșul, după Neghiniță :
— Doue pungi, pentru un suflet?
— Iți dau dece.
Moșul îngălbeni și abiâ dise, er după șopta lui 

Neghiniță:
— Suflete se dăruesc Domnului și se vând ne

curatului.
— Iți dau douecjeci.
Și moșul, călcând in gura lăcomiei, tăcu, cu 

tote șoptele bietului Neghiniță. Și Neghiniță vedend 
atâta lăcomie, tot el îi șopti moșului »fie !« și moșul 
dise :

— Fie!
Și bătu palmă in palmă cu negustorul. Tocmela 

se făcuse. Negustorul plăti pungile și luă pe Neghi
niță care se dete vândut de bună voe. Er când ne
gustorul plecă, Neghiniță strigă moșului:

— Tu ai fost să n’ai copii, er biata babă nu.
Și ecă tomcai imperatul erâ la mare și la grea 

povață cu toți cărturarii pentru secetă și molimă. 
Când negustorul îi spuse că are un copil cât o ne
ghină, imperatul remase înmărmurit, er invețații im
perăției căscată ochii mari și se traseră de bărbile 
albe și lungi.

— Nu se pote, măria ta, așâ ceva nu scrie la 
carte.

— Ba se pote, <Jise Neghiniță, sărind pe mesa 
sfatului, că multe se pot și nu stau in cărți, — și 
mult mai multe sunt altfel de cum sunt ticluite din 
condeiu.

Și după ce se minunară cât se minunară, in
cepu sfatul, er Neghiniță se sui pe mâna imperatu- 
lui, apoi pe umer, apoi in creșcetul capului și d’acolo 
(jise ridând:

— Inveță, imperate, măria ta, că cei mai mici 
sunt cei mai mari.

Imperatul, cam de voe, cam de nevoe, dise:
— Așâ e Neghiniță, așâ e.
Er cărturarii își deteră ghes pe sub mesă și ple

cară ochii in jos. Imperatul dete poruncă să-i torne 
lui Neghiniță o casă cu tjece caturi, cât o nucă de 
mare, totă din aur lamur și împodobită cu petre 
scumpe. Neghiniță remase la sfat și se perdii din 
ochii tuturora, numai ca să se țîe de năsdrăvăniî. 
Și incet, incet, pîș, pîș, până intră in urechia inve- 
țatului care căută in stele cu ochianele. Și acolo as
cultă ce ascultă și când înțelese, că acest vestit căr
turar sta cu ochii deschiși și in loc să se gândescă 
la sfat la el, se gândiâ că imperatul are nasul pre 
mare, se duse binișor și intră in urechia cărturarului 
care (Jicea că șefe măruntaele omului și lecurile 
bolilor și aflâ că acesta se gândiâ nu la sfat, ci că 



ce mult i-ar plăce inelul împăratului, și așâ află pe 
rend că unul se gândiâ la o coconă frumosă âr nu 
la sfat, — că altul se gândiâ cam ce lingușălă să 
cârpăscă imperatului, — altul că ce n’ar da el pen- 
tru o sticlă de vin, — altul că bine e să fii impărat, 
— altul că imperatul e om ca toți omenii, — altul 
că sfatul e pre lung, — numai unul, cu fruntea cât 
tâte filele, ascultă cuvintele și intrebările împăra
tului. . , .

Neghiniță cum le află la toți gândul, zbughiâ in 
urechia imperatului și îi șopti tot, din fir până in 
ață și imperatul credu că singur dela el a citit in 
mintea tuturor și se mâniă foc și le dise:

— Ei, tu, cari câți la stele, ț-ai făcut ochii 
ochian și-mi vedi nasul cât un buștean. Astfel ți-e 
gândul la sfatul domnesc?

Cărturarul se cutremură și dădu in genuchi 
cerând ertare.

— Tu, se resti imperatul cătră doftor, dâcă ai 
ave inelul meu, ai omorî mai puțini omeni?

Doftorul se cutremură și el și dete in genuchi.
— Tu, se resti imperatul necășit, cătră ceia- 

lalți, te gândeșci la secături și nu vedi că ești cu un 
picior in gropă; tu, iți pregătești limba ca să 
me minți; tu, cretji că intr’o sticlă cu vin este mai 
mult duh decât in capul teu; tu, nu știi că un in- 
vețat pe scaunul domniei ar face mai multe boro- 
boțe decât un neghiob ; tu, te pricepi că imperatul 
e om ca toți ămenii, dar nu te gândeșci că invățații 
sunt ca neomenii; er tu, abia te ții să nu cașci o 
gură cât să inghiță împărăția totă ; numai tu, dise 
blând, cătră cel din urmă, ții mintea la sfatul cel 
domnesc. v

Toți dădură din genuchi, afară de cel din urma 
care dârdâiâ pe piciore.

— Acum ce să le fac, dise imperatul mânios, 
să le taiu capul ?

Cărturarii muriră și inviară, er Neghiniță care 
se suise in creșcetul imperatului dise:

— Ferit-a Dumnedeu, măria ta, fără invățați 
cine să mință lumea ?

— Atât mai bine, n’ar fi decât adevăr pe lume, 
dise imperatul zimbind.

— Ferit-o Dumnedeu, dise er Neghiniță, ce-ai 
face chiar măria ta fără minciună ? Apoi măria ta 
ț-ai făcut socotela vieții? Apoi, mai multe ceasuri 
ai mâncat, ai dormit, ai vânat, ț-ai socotit cazanale 
cu banii, ai petrecut și chiefuit, ba cu luminăția sa 
impărătesa, ba și fără ea, decât te-ai pricăjit cu tre- 
bile și cu nevoile împărăției. Cum ai sta măria ta 
pe scaunul lumei când lumea ar șei tot adevărul ?

Imperatul zimbi, cu ciudă nu e vorbă, dar zimbi 
ca să dregă treba, și îi iertă pe toți; dar vădând că 
cel din urmă cărturar, care se gândise la sfat, tre
mură mereu, îi dise:

— Ei, dar tu, tu cel mai cu minte, de ce tre
muri ?

— Măria ta, <Jise bietul bătrân, mai bine să 
spuiu și eu decât să afli măria ta. Eu sunt încredin
țat că nu șciu nimic și tot me gândesc că mi-e lefa 
prâ mică.

împăratul rîse cu mare poftă și-i făgădui o lâfă 
mai mare, apoi sparse sfatul cărturarilor și plecă cu 
Neghiniță in creșcetul capului, nedormit de cum ghi
cise gândurile tuturor, și gândind la câte sfaturi ca 
acesta avusese el in viăța lui de impărat.

Er când impărătesa și coconii ei jărjură pe Ne
ghiniță, se minunară, dar când aflară că împăratul, 
la vreme de bătrânețe, ghiceșce gândurile ămenilor, se 
cruciră și tot nu le veniră să credă.

— împărate, dise impărătesa, deu așâ, ghiceșce- 
mi și mie un gând.

— Să vedem, respunse împăratul.
Impărătâsa începu să se gândăscă și incepu să 

rîdă și să rumenăscă de și sosise și ea la vreme de 
bătrânețe. Neghiniță o și sbughise in urechia împă
rătesei și-i aflase gândul : »că ce bine-ar fi să mai 
fie odată împăratul tiner.« Și intr’o clipă Neghiniță 
intră in urechia dreptă a împăratului și șopa, șopa, 
șopa. împăratul pace. Impărătesa rîdea și îi dficea :

— Vedi că nu ghicești? vedi, vedi?
Pasă-mi-te împăratul erâ cam tare de urechia 

drâptă. Neghiniță prinse de veste și țîșt in urechia 
stângă și er șopa, șopa, șopa. împăratul se lumină la 
față; dădu din cap, rîse cu hohote și dise:

— Ei, impărătesă, impărătesă, dar tot muiere; 
de, bine te gândiși tu, dar nu se pote ; (leu așâ e, ce 
bine-ar fi decă filele deșirate s’ar inșirâ erăș la loc!

Impărătâsa se rușină, plecă ochii in jos și se 
gândi: »dar decă o ghici și ce-oi fi gândit înainte, 
intru in pământ de rușine ! De câte ori n’am dat dra
cului sfaturile împărăției când nu se mai isprăviau, 
până după miedul nopții.«

Insferșit, ce-i vini lui Neghiniță, vru să rîd.ă și 
de impărat; și își dise intr’o bună dimineță:

Vedi ce e omul, spune-i ori-ee, dar spune-i me
reu și in fiece di, acelaș lucru și omul crede că omul 
e prost. Ce nu crede inteiu,. crede pe urmă. Am să-i 
fac una și bună împăratului, să-l las fără sfetnicii 
cei buni și credincioși și să-l încurc in nebunii.

Și tocmai cum a dis a și făcut. Și d’aea împă
ratul de umblâ in fruntea oștirilor, de sta la sfat 
mare, de se culcă, de se sculă, de mânca, de-și mân- 
găiâ coconii, un gând adânc nu-1 mai slăbiâ: »nu 
vedi, omule de Ddeu, că ț-a îmbătrânit sfetnicii și 
împărăția merge reu ?« Pasă-mi-te Neghiniță îi intrase 
intr’o urechiă. Adi așâ, mâne așâ, până nu mai avu 
încotro și sparse sfatul cel vechiu și chemă altul nou. 
Dar par că fusese apucat, așâ și-i alese. Unu și unu; 
cum viniră cum aruncară pe bietul impărat din scau
nul de veci al nemului lui.

— Să-l vedem și acum, dise impelițatul de Ne
ghiniță.

Și pe când împăratul eșiâ plângând din cetate, 
Neghiniță, suit pe umerul lui, îi dise :

— De ce plângi, măria ta, ține-ți firea, nu fii 
muiere.

— Ei, ei, Neghiniță, cum să nu plâng ? Unde-mi e 
buzduganul împărătesc ?

— Ci taci, măria ta, ia tae un corn și fă-ți co
lea o cârje. Buzduganul e greu la bătrânețe, te do- 
boră, er cârjea de lemn te sprijină.

— Ei, ei, Neghiniță, unde mi-e scaunul împă
rătesc pe care au stat atâția moși și strămoși ai mei?

— Ci taci, măria ta; ia intinde-te, colea pe fâ
nul înflorit, aromitor și mole, și să-mi spui drept 
care e mai dulce la ose, scaunul cu scumpetea seu 
fânul cu frumusețea ?

— I, i, Neghiniță, unde mi-e corona cu stemele și 
cu luminile ?

— Ci taci, măria ta; pune foie lată de lipan 
pe d’asupra pletelor albe și spune-mi drept care e 
mai ușoră, corona cu grigile seu foia cu umbrile ?

— Așâ o fi Neghiniță, mai dise împăratul, of
tând tocmai din hăerile înimei, așâ o fi, să potriveșce 
ș-așâ, fiind că șeii tu să le potrivești; dar când me 
gândesc in ce mărire eram eri, îmi vine să ud tot 
pământul cu lacrămile mele 1

Neghiniță ținea intr’una:
— Ci taci, măria ta: adică ce mărire ? Ba nu 

deu, ce mărire ? Totă vieța, ba rezboe, ba sfaturi, ba 
taie capul unuia, ba întinde la bice pe altul, ba ci- 
teșce jălbile, ba ascultă plânsurile, ba câte și mai 
câte și mai multe fără să vrei decât pe vrute. Mă- 



nre e asta ? Dar ia gândeșce-te, măria ta, că un su
pus eră supusul măriei tale, ș-avea un stăpân, er mă
ria ța, purtând grigea tuturora, erai sluga tuturora. 
Vedli d’aia măria ta erai cel mai slugă, cel mai ne
volnic din totă imperăția. Curată socotelă: erai nu- 
mai imperat dar nu erai om, acum ești om fără să 
fii imperat. Și acum ești mai mare, că unde îți spune 
gândul acolo te duc piciorele. Ș-apoi cine șcie ? So- 
coteșci măria ta că boerii pot ceva fără prostime? 
Omul stă in car, și boul la jug, dar boul trage carul. 
Ei, dar decă prostimea ș-o cere pe vechiul lor im
perat? Cine .șcie câte nu se intemplă ?

Și se mai imbună imperatul de cuvântul lui Ne- 
ghiniță, și se duse in cruciș și in curmeziș, in totă 
imperăția, c’o loie de lipan in cap și sprijinit p’o cârje ! 
de corn. Și de ce _vedea se minună și intrebă pe 
Neghiniță.

— Neghiniță, de ce-1 bat ăia p’ala, de răcneșce 
ca din gură de șarpe ?

— Fiind că imperatul e surd și n’aude, respunse 
Neghiniță.

— Neghiniță, de ce-o fi atâtia omeni goi si us- 
cați ?

— Fiind că imperatul e orb și nu vede.
— Neghiniță, de ce bătrânul ăla s’o fi muncind 

să rotță in gingii o cojiță uscată de os?
— Fiind că imperatul mănâncă pre mult și lui 

nu i-a remas decât cojile.
— Neghiniță, de ce-o munci unii și noptea, de 

dau pe brânci ?
— Ca să potă imperatul să dormă și cjiua, când 

i-o vini pofta.
— Neghiniță, dise fostul imperat mâniat, atunci 

de ce să vie pe scaunul meu un imperat și surd, și 
orb, și lacom și somnoros ?

Ei, pbi, inainte d’a fi imperat vedea, aucliâ, 
munciâ și eră cumpătat la mâncare și la beutură.

Bietul pribeag stătu pe gânduri, in mijlocul unui 
oraș mare, mare, cât tote dilele, și dise:

— I, i, Neghiniță, mult cuvânt ai! Acum s’ajung 
imperat eră și aș șei eu să fac cum e mai bine.

Și hodoronc tronc, ca din senin, abia sfârși 
vorba din^ urmă și s’audi o gălăgie, un vuet, o du- 
duitură, că par că se cutremură pământul. Când colo 
ce eră, ștafetă mare, niște voinici cu suliți lungi, 
aducea vestea că norodul a băgat la dubă pe noul 
imperat cu sfetnici cu tot, și că chiamă erăș pe ade
văratul lui imperat. Cum aucji imperatul, dise voi
nicilor :

— Stați că eu sunt!
Și-l cunoscură toți și îi deteră in genuchi. Er 

Neghiniță de colo, de pe umăr, îi dise:
— Măria ta, mai vedi, mai audi, ori ți s’a fă

cut fome și-ți vine să dormi ?
Dar la tote vine rândul, după cum se intorce 

rota, că d’aia e rotă să se intorcă, er nu să stea pe 
loc. Și-i vini rândul și lui Neghiniță, gândul lumei.

Intr’o di vruse să glumescă cu impăratul, să mai 
facă vr’o drăcie, și intră in urechia lui cea dreptă și 
erecții că e in cea stângă, cu care nu aucjiâ mai de 
loc. Nu face nimic; mi-e lene să me mut, gândi Ne
ghiniță; și in loc să șoptesc oi strigă și tot acea e 
pentru o ureche surdă, tot ca șoptă e. Și incepu să 
strige, din t6te puterile, in urechia cu care imperatul 
aucjiâ de minune:

— Un imperat decă n’o află, el dela el, adevă
rul, nu-1 mai află dela nimeni ....

împăratul, audind acest glas tare, in fundul 
urechei, îi zvîcni inima, și-și trase o palmă, cât putu, 
peste urechiă, cjicând :

— Iiiii, să șeii, că ce credeam eu că-mi trecea 
prin minte eră numai in urechiă!

Și când își scutură urechia stângă in podul pal
mei, Neghiniță cădii leșinat.

. —U^u.n?’'a\ lost ’ tu m’a’ făcut să cad din scau
nul imperăției ? bine, am eu ac de cogiocul teu !

— Așâ ! strigă impăratul înfuriat și porunci de-1 
legă, de gât cu un fir lung de mătase’și-l cobori de-l 
innecă in puțul din curtea domnescă, apoi îl aruncă 
departe, departe, pe bietul Neghiniță, in câmpiile fără 
de margini.

Și Neghiniță se sfârși așâ.
Er d’atunci puțurile păcălesc pe sârbi, er ne

ghina pe români.
De la Vrancea.

Ce-mî pasă!
® ■ . . ..
ț^^e-nu pasa ca vieța trece 
rjAgjȘi anii trec, ce-mi pasă, 
"?'^Și că atâtea plăceri dragi

3 Me lasă!

In visuri și ilusii dulci
S’au scurs dilele mele
Și mi-am perdut sufletu-’ntreg 
In ele.

Căci am iubit o stea pe cer
Și-aici in lume-o flore
Și inima și sufletul 
Me dore.

Sub fagul trist și solitar
Să mi-1 săpați mormântul, 
Să me giălescă frundele
Și vântul.

Să crâscă flori pe sinul meu
Și stelele in față —
Și mort să iubesc ce-am iubit
In vietă! »

V. B. Muntenescu.

Orfanul.

I
' - Schiță. —

' murise mamă sa. I murise mama aceea pe care 
el, micul copil, așâ de mult o iubise. Murise ș- 

2^5/apoi o ingropară.
f Sermanul lulius remase fără mamă!. , .
3 Când carul mortuar trecea pe lângă feres- 

trile căsii unde se jucâ micul copilaș, in ochii 
sei, fără voie, fără de a șei ceva, se iviră lacrimi. ,, 

— De ce plângi ? — îl intrâbă crescătorea. ’ 
— Uite la omenii aceia cum plâng. De ce plâng 

ore așâ de tare?
— Lasă-i lulius dragă! vino aci să ne jucăm. 

Uite ce jucării frumose ț-am adus !
— Șpune-le să nu mai plângă; dă-le lor jucă

riile — dicea el cu o voce duiosă, neșciind că la cei 
mai mulți din aceia pe. cari i veduse el plângând, le 
erau milă de el; așâ de tiner și fără mamă .. .

Cine o să-l mai sărute ? Cine o să-i mai cânte 
când se va culcă ? Cine va să-l mai strîngă in cal
dele brațe materne ? Nime ! m'me ! căci mama, oh, 
mama ! e singura care se interesâză mai tare de co
pilul seu, de micul seu lulius și aceea nu mai este, 
a murit! ...
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Sermanul copil!
Săra se apropie, el așteptă pe mama dulce să 

vină și să-1 desbrace, să-l ducă la culcușul seu și să-l 
acopere bine.

Dar mama nu mai vine!
— Unde-i mama ?
— Mama? — intrâbă tata-i doioșat. — Dormi 

numai lulius dragă, mama va veni. S’o dus să-ți cum
pere niște turte, și va vini cât mai curend. Dormi, 
drăguțul meu ! . . .

Și lulius ascultă, el e bun. Dar mama, mama 
ceea bună, nu-i pote ieși din cap.

— Cum s’a putut duce mama și să nu-i spună 
lui nimica ? cum s’a putut duce ea, fără să vină și 
să-l sărute, să-l strîngă in brațele sale?

Se svercole in pat și nu pote durmi. Nu pote 
durmi, căci nu șcie unde e mama. Se simte singur 
părăsit. Ascultă cu mare grigiă la ori ce sgomot, că 
doră s’aude mama vinind ; dar insedar!

In ochii sei frumoși se ved lacrimi și cu vocea 
innecată el strigă ancă odată pe mama.

— Mamă ! mamă ! unde ești ? . . . dar, sermanul, 
nu primeșce nici un respuns ; căci vocea nu se aude 
mai de loc, fiind innecată de suspine; er tata nu e 
aci ca să-l mângâie.

Stă, stă, ș-apoi er incepe a plânge. Carul fu
nebru, coșciugul, cântările mortuare și plânsul, le 
vede inaintea ochilor sei.

— Nu mai vine ... nu mai vine mama ... o mu
rit 1 .. — se infioră de acest cuvent șoptit de ânge- 
rul cel reu; voieșce eră să plângă, dar nu mai pote .. . 
Mortă ! mama mortă ! . .. .

Deodată el vede perdelele dela ferestră mișcân- 
du-se și o figură de femeie tineră și frumosă, cu sî- 
nul descoperit, iși intinde mânile spre el.

— E mama 1 — șopteșce el incet. Lacremile 
se uscă pe obrazul seu. Se scolă din așternut. Iși 
intinde brațele mamei și incepe a suride. Ar voi să 
o sărute din depărtare. Să-i cuprindă capul cu mâ
nuțele sale delicate; să-i sărute perul seu despletit; 
să o strîngă; se intinde, dar . . . mama dispare in o 
stea ce luciă prin ferestă; înșelând pe micul lulius.

El cade erăș pe perini și incepe a plânge.....
Acuș se ivesc gorile și micul lulius âncă n’a 

durmit, âncă n’a inchis nici un ochiu. Perina e udă 
sub capul seu și ochii-s roșii de plâns. Fața sa e 
veștedă și forte palidă.

In fine după multă trudă, iși inchide ochii și 
adorme...........

Tatăl, căruia i se păruse că adi nopte in chilia 
fiului seu fu sgomot, pășeșce pe la 8 ore dimineța 
in lăuntru, ca să vecjă unica sa mângâiere și suve
nire dela ceea ce murise. Dar abia trece peste prag 
și și stă in loc; ascultă.

lulius fantasâ in vis :
— Viu mamă! viu! stăi mamă dragă, așteptă- 

me ! stăi! . .. o suflare lină și apoi pausă.
Tatăl nu mai pote sta locului, se apropie in- 

grigit de patul iubitului seu lulius, il priveșce, șovăie, 
și cade frânt pe un scaun .... Copilul cu gurița des
chisă ca și cum ar vorbi, murise ! .. . .

A. C. Domșa.

Inelul Măriei Stuart.
— Novelă de Eufemia contesă de Ballestrem. —
—(Incheiare.)

®Rupă ce își reveni ’n simțiri, lordul Primrose se 
yl^plecă spre ea și-i udă fruntea cu Eou de Co- 
'“^dogne.

— Mai bine ți-i? — întrebă el amical. Cum 
m’ai spăriat, Lilian; aprope cinci minute ai fost ne- 
conșcie.

— Și aș voi să mai fiu âncă, — murmură ea 
neconsolată.

— Ore ce te-a iritat așâ tare ?
Apoi ea se redică.
— Am ve<Jut-o pe ea, — pe Esther, — (Jise ea 

șoptind cu privire spăriată.
— 0, Lilian !
— Ea a trecut prin chilie ; am vedut-o așâ de 

curat, precum te ved pe tine acuma. Nu ai simțit 
nimic ?

— Eu am simțit un respir rece, ca și un curent 
de aer, alta nimic, Lilian. Decă spiritele morților ar 
pute umblă și apare pe pământ, atunci Esther de si
gur ar fi pășit ’naintea mea și nu naintea ta. Ce tot 
ai cu ea ?

Apoi lady Lilian se redică drept in sus.
— Ea a fost a ta in vieță, după morte inse s’a 

ivit ’naintea mea spre a-și repretinde vieța dela mine, 
— clise ea hotărît.

— Dela tine ? Pentru ce dela tine ?
— 0 să șeii, pentru că mai nefericit cum ești 

tu și mai nefericită cum sunt eu acuma, nu te-a 
face adeverul; pe mine âncă nu, pentru că eu tote 
le-am pus pe un joc și tote le-am perdut, tote. Eu 
am voit să te posed, să-ți câștig amorul; erâ o spe
ranță vană, acărei raijă cea din urmă s’a potolit a<ji 
in mine. Tot ce aș dori ar fi ca sâ nu fie altă lume 
dincolo, numai încetarea tuturor necasurilor, o nimica 
unde să se potă omul refugia prin porta morții.

— Lilian, Lilian. ce au aceste cu Esther?
— Mult, căci eu am asasinat-o ’.
Speriet se dădu lordul Primrose inderet, inse 

până să fi putut rosti un cuvent, Lilian cuprinsă de 
spazmi, zăcea la piciorele lui și densul par ca simți erăș 
acel respir rece de mai nainte.

*
Un timp îndelungat pluti lady Lilian intre vieță 

și morte, suferind de selbatece fantasii de friguri, 
cari eră și eră se renturnau sub povara infiorătorei 
acusațiuni, pe cari contele le credea drept producte 
ale creerilor iritați său a nervilor in cel mai mare 
grad încordați; nici nu-i dete dară atențiune mare, 
dară in sferșit erupțiunea de nebunie, cum o numiâ 
densul, și inbolnăvirea repentină a Lilianei i deșteptă 
luarea aminte in alta parte.

In fragedul trupșor al acestei femei inse locuia 
putere de vieță. care învinse mortea și intr’o cji me
dicii declarară, ’ că contesa de Primrose a scăpat de 
pericol. Lordul Carol așteptă numai chemarea, care 
să-l invite la densa, inse el așteptă multe dile inse
dar, căci chemarea nu mai sosiă.

Atunci se duse el de sine la ea.
— Tu vii la mine ? — intrebă densa dintre pe

rinele sale, — la mine, care ț-am răpit pe Esther ?
— Oh, Lilian, lasă in urmă acestă manie inșpăi- 

mântătore. Tu nu trebue să-ți inchipueșci lucruri in- 
fiorâtore de aceste!

Ea tăcu un moment și își frecă mânile albe și 
scădute, pete de oftică ardeau pe obrajii ei.

_ Tu ai tot căutat locul secret care-1 locuia 
Maria Stuart cu ocasiunea fugei sale, in castelul Prim
rose, — incepu densa eră. Eu am aflat in archiv 
cheia aceluia, cu mult mai nainte de cum am devi- 
nit consorta dlui Dudley; inse mi-am propus să șciu 
numai singură acest secret, pe mine me atrage mis- 
teriul și un spirit reu me indemnă să me feresc. 
Acest loc se află ’napoia iconei Maria Stuart; trebue 
să împingi rosetta din jos a covorului stâng indrăpta, 
acole se află corda, care deschide ușa ascunsă. Ina- 



poia acesteia cobori 56 de trepte de petră prin par
ter și sub acesta se află chilia.

Eră tăcu câtva timp, apoi începu a vorbi de 
săra balului mascat, și cum a vinit Esther la densa, 
voind să caute icona pentru arangiarea vălului, și 
cum Esther s’a decis a purtă inelul.

_  Nu vorbi de aceste, Lilian. — se rugă den- 
gul _  pentru mine e atât de dureros.

’ Inse ea nu-1 ascultă. Cu esactitate minuțiosă 
descrise ea, cum a luat Esther inelul și cum au in
trat ele in sală.

_  Ea iși ceti sortea in ochii mei. — continuă 
ea monoton, ca și cum ar enară lucrul cel mai indi
ferent — căci îmi numi privirea asasină. Aci stinsei 
lumina. Apoi deschisei ușa secretă ș-o impinsei in jos 
la mârte.

— Este nesuportabil, Lilian, — d.ise lordul Prim- 
rose sărind in sus, — te las singură până te vei mai 
liniști. De ce să ne chinuescă pe amândoi cuvintele 
aceste

— Du-te dară in jos și-mi spune, că t6te aceste 
au fost numai un vis, că nu a fost in veci o lady 
Esther, că toți acești ani nu au trecut âncă, și că eu 
me numesc âncă Lilian Seton, ca și in acele dile 
dulci in anii de fetie, in anii inocenței și a cugetelor 
curate ț_  se rugă ea. Du-te in jos Carol, și mân- 
tueșce-me de chinurile grozave ale conștiinței mele !

Tăcând eșl el. In chilia lui, pe mesa de scris, 
unde s’a dus să-și ieie cheia apartamentului nordic, 
se află o epistolă cu marcă din țeră străină. Eră dela 
sir Edvard Marstone, la care ’n selbătecimea prin care 
căletorise nu petrunsese vestea de a doua căsătorie 
a lordului Primrose.

»Dta ai fost și pdte că ești âncă greu bolnav 
spiritualminte, iubite Primrose, — scriea acela cu 
cerusa, — de aceea nici nu voesc să iau in nume de 
reu său să-ți imput presupunerea rușinătore, că aș 
fi greșit in contra ospitalității dtale. Sermana soție 
a dtale, lady Esther, a fost pentru mine o iconă sfântă, 
de care in veci n’aș fi cutezat să me apropiu altcum, 
decât .cu respect; a cărei inocență copilărescă ei ân- 
seși i-a făcut cu neputință ori ce cuget necurat. Inse 
me tem, că eu cunosc șerpele care s’a furișat in pa
radisul suvenirilor dtale, pentru ca să calomnieze me
moria ei și să-ți otrăvescă sentimentele pentrn femeia 
odinioră atât de fierbinte iubită. Sper că nu vor sosi 
pră târziu șirele mele, pentru a te feri de acest șerpe 
frumos, de ființa care a urît pe lady Esther, de Li
lian Dudley ...»

Lordul Primrose aruncă scrisorea, se ’nfioră. Și 
ca și cum nimic nu s’ar fi conturbat in propunerea 
lui, luă cheia âră și se duse cu ea in partea nordică 
a castelului și peste puțin timp se află in sala prin
cipală, ’naintea iconei Măriei Stuart.

— Rosetta stângă din jos o impingi in drepta, 
— <Jise densul ingrigiat.

Și corda descoperită stetea inaintea lui. 0 apă- 
sătură și icona se intorse incet in țițini ca tote ușile 
și lordul Primrose vetjii increminit treptele intune- 
c6se de pâtră cari conduceau in jos.

Trecu timp indelung până ce se decise să aprindă 
luminuța de ceră ce avea in mână și se cobori incet 
de pe trâptă pe treptă, tot mai tragănând cu inima 
tresăritore, și silindu-se a pătrunde intunecimea di
naintea lui.

'In fme âtă că străbătu o rarjă de di pa Pr^n 
o strungă de împușcătură; puține trepte âncă și . ..

Tremurând își redică lordul Primrose mâna că
tră ochi, căci la capetul treptelor zăcea un corp de 
jumetate învelit cu alb, o ființă care desigur a cădut 
omorîtă, său numai acolo jos a murit; mâna-i stângă 
uscată ca un schelet zăcea pe una din cele de pe 

urmă trepte, pe care in slaba vedere a luminei, scli- 
piâ și fulgeră cu nesiguranță inelul Măriei Stuart.

Lady Lilian insedar așteptă să se rentorcă băr
batul seu, căci acesta n’a voit să o vedă. Ea așteptă 
cu paciința nebunilor, cari n’au decât o țintă ’naintea 
ochilor. Și de câte ori audiâ vr’un pas, dlicea : „Acuma 
vine el!“

Câte-odată se ’nfuriâ și-și închipuia o luptă cu 
Esther, pe care par că o vedea tot lângă densa; inse 
mai mult eră liniștită și mergea in grădina institu
tului unde a fost dusă, să se preumble cântând și 
pândiâ prin grilagiul porții, că ore vine lordul Prim
rose. Ce-a găsit ore înapoia iconei in sala princi
pală ? Ore aflat-a ceva? Și că ore mai numeșce-se 
ea lady Lilian, ca de demult ?. . .

Lady Esther se odihneșce in mormântul stră
moșesc la castelul Primrose, care prin cessiunea con- 
ților domnitori a trecut in possesiunea altei linie a 
familiei.

Lordul Carol nu s’a vedut deatunci, inse 6me- 
nii cari pretind a fi bine informați, afirmă, că densul 
ține penitenție,intr’un claustru d’al trapiștilor la Roma, 
pentru fericirea sufletului seu și a soției sale așa fără 
milă asasinată.

Acea localitate, unde s’a aflat cadavrul lady-ei 
Esther, fu astupată cu zid, precum și inelul Măriei 
Stuart.

Letiția Medan.

Poesii poporale,
— Din Solnoc-Dobâca in Ardeal. —

gErunză verde flore lată, 
Si&Nu stă lumea dintr’o fată,
? Că fata e ca o flâre,
J Creșce ’n grădină la sore, 

Unde creșce infloreșce. 
Frunză verde de bujor, 
Nu stă lumea ’ntr’un ficior, 
Dar fîcioru-i grădinar, 
Când se bagă in grădină, 
Florile i se inchină, 
El priveșce pe la tfite, 
Apoi rupe care-i place.

Săraci cărările mele, 
Cum creșce erba pe ele ; 
Las să crescă, să ’nflorâscă, 
Numa mândra să-mi trăiescă! 
Dar cine o va cosi, 
Multe lacremi va găsi 
Și cine o va usca, 
Multe lacremi va versă.
Creșce-ți flori cât gardurile 
Și-astupați prilazurile, 
Creșceți și eră ’nfloriți, 
Pe mine nu me jeliți!

Vai de mine cum nu pociu 
Să me duc in târg la Mociu, 
Să me țip intre cogioce, 
Să iau mândrei care-i place, 
Cu vr’o doi trei grițărași 
l-aș alege-un pepteraș, 
Cu vre-o doue trei groșițe 
l-aș alege o bondiță.

Laura Veturia Mureșan.



Celor mici și celor mari, celui bogat și celui 
sărac, celui din palat și celui din colibă — un sin
gur lucru îi este permis — sub ori ce impregiurare .• 
umilința; nu inse umilința înaintea ingâmlaților și a 
nedreptăților, ci umilința inaintea dreptății și a ade
vărurilor vecinice !

*
Muritorule ! — nu este de ajuns să fii in posi- 

ție 'naltă, sus pus, bogat, puternic, — ca numai de
cât să fii îndreptățit a crede, că tu ai dreptate intru 
tote ; ia sănia!

*
Fereșce-te — ori cine ai fi — de o confundare 

a conceptelor!
*

In anumite cașuri, sântem siliți, de o forța ma
jora, a ne lăsă și de curtoisie și de delicateță — cu 
tote că de firea nostră, nu sântem : nici grosolani, 
nici stricați, nici lipsiți de creșcere, nici ușoratiei, 
nici indiscreți.

Când in schimb pentru o intențiune bună — 
mai mult: pentru apărarea unui drept ce vecii cu 
ochii că este călcat in piciăre! — când in schimb: 
te amenință mortea, fie corporală, fie morală — te 
lași de delicateță și maniere fine; — in cas contrar : 
ești o ființă lașă.

*
Cei mai periculoși nebuni sunt aceia cari — in 

realitate nu sunt — ci numai se prefac a fi nebuni, 
— ca sub masca nebuniei să-și pătă permite să co
mită cele mai mari nelegiuiri, faptele cele mai neo- 
menose. — Și nu esistă in intrega evanghelie, — »sf. 
scriptură*, nicăiri o frasă destul de sfântă, destul de 
sublimă, prin care «nebunul prefăcut* — să fie in 
stare — ’post^ festum« (singur seu prin intermediu) 
să cârpescă, să ștergă din memoria lumei, nelegiuirea 
comisă.

*
Fericirea, mulțumirea — e relativă; — pre ara

re ori ne-o pote da lumea din afară.
Scara mulțumirilor și a plăcerilor se pote în

cepe : dela orgiele cele mai desfrânate și se pote să 
esiste și intr’o bucățică de creion ascuțit și o f6ie de 
hârtie albă. înțeleptul va șei care din tote aceste 
plăceri să și le alegă.

*
— — «Și tu fiul (.țneu Brutus!« . . . s’a mai re

petat! și dela Cesarindice !
Cu tote astea: ' numai inimile înguste, strimte, 

au in vedere necontenit’) acea intâmplare-imtâmplă- 
ciosă cu Cesar ; — și pinpai lașii ved in fiecare fi
ință care se șcie și reSMctâ pe sine: un Brutus.

'■ J-b-J

Decă — «cine Sj&^ânt — furtună culege* 
— nu este mai puțin *a >1^ că: «iubirea, iubirea 
pură, iubirea de a face face minuni!*

Nu ești capabil s-o înțelegi pe acesta din urmă 
— ori din simplă incâpăținare : alegi pe cea dintâiu 
— «semenarea vântului?* — — ori cine ești — ești 
de compătimit!

*
Recunoșcerea adevărului, recunâșcerea unei gre

șeli comise — mai mult ridică considerația și cin
stea nostră, decât o persistare incăpăținată in rătăcire.

Anul XXV.
«Șiretlicurile* — și sfântul obiceiu — de a 

face : din tote intotdeuna și pe tot locul — «a face 
spirit*. ~ acest obiceiu — și fără o basă morală și 
fără pic de perseveranță in cause mai seriose — nu 
duce la nimic; la nimic absolut!

. ~. Este 0 (cu tot * spiritul făcut*) zăpăcită in
vertire intr’un cerc, și âncă destul de restrîns! — Și 
cei cu sânge mai rece-------de o parte — își rîd in 
pumni de acâstă horă mărginită------ și profită __  
și er profită ....

*
Multe ființe ar voi — se cred chiemate a 

domni; — nu sunt in stare inse să nimerâscă mij
locul prin care să ajungă la scop.

o . mărginită — lor înțelepciune cugetă, că a 
speriâ, a răcni, a porunci, a dojeni, a batjocori, a in
sultă și a amenință, intreg acest buchet de însușiri și 
virtuți superiore — compun ceea ce se numeșce: »a 
domni,* — — — cum nu !

*
Decă nu șeii să-ți alegi omenii, și nu șeii — ba 

nici că vrei să audi și să inveți să șeii face deose
bire intre severitate motivată și reutate pornită spre 
distrugere------ intre bună-voință și sfat binevoitor 

și intre speculă egoistă și abus de încredere, — 
— decă nu vrei și nu vrei — cu nici un preț să as
culți plângerile justificate, ci din contră in tot mo
mentul^ ești gata să iei de «bani buni* — tote ne- 
esactitățile ce ți se spun — remâi — cu sânetate!

*
Âncă nici odată o nedreptate strigătore la cer 

— n’a remas mult timp neresbunată.
+

Avem pretențiunea a fi: ființe simțitore, drepte, 
superiore altor muritori de rând — — cu tâte aces
tea: luăm efectele drept cause)! — și nici că ne mai 
batem capul ținând cont și de : timp și de loc și de 
individualități.

Pentru-ce și ? — Sorele și mai departe la re- 
sărit se scolă și la apus se culcă.

Multe ar fi de dis !!
+

Suflet! suflet mai mult! și forme și frase gole 
mai puține — de voieșci ca întreprinderile să-ți reu- 
șescă.

Și: — «Mehr Licht!«-— eu să-ți amin
tesc ! ?

*
Energia — nu consistă numai din sgomot si 

lovituri! ’
Par că acâsta o șciai odată!

*
Nu este de loc de neaparată necesitate ca; in 

cutare și cutare cas — negreșit — să imităm pe cu
tare ori pe cutare persână, fie-aceea ori cât de: «per- 
sonă innaltă.« — In anumite cașuri, este de datoria 
nostră — și mai cu semă, când avem și pretențiunea 
a ave «inimă bună* — ni se impune cu totă serio- 
sitatea ca să șcim și noi singure, dela noi, ce este 
și pote fi salutar și sânetos pentru noi și pentru casa 
nostră. — Er decă suntem incapabile să înțelegem 
vocea casei nostre proprii și trebuințele ei — atunci: 
iubirea nostră de casă — (cu care ne fălim inaintea 
lumei —) este o minciună!

*
Nu ne este permis — ori cât de mult ne-ar 

plăce — să ne învârtim cu mintea prin evul mediu 
când datorii — și âncă seriose datorii! — ne 

legă de evul presinte.
*



Și un — »»mic animal*<------- e in stare, câte
odată — — să nimerâscă adevărul; — dăcă e cu 
mintea sânetosă. *

Realisarea tuturor căprițelor și a: «marottelor* 
nostre — fie cât mai încornorate — âncă nu ne nici 
apropie de sublim ! In cașul cel mai bun : »mânjim 
ochii< (celor fără minte —) prin ele.

*
Adevărat că, unele cântece — sentimentale, se 

incep așâ:
— «Ah, — aș fugi de tine* — — ori:
— >0h, — aș fugi de mine*------
Nu așâ! — din contră! să ne oprim! să ne in- 

torcem in interiorul sufletului nostru, și acolo in lă- 
untru, să privim in giur și să vedem: ce mai tre- 
bueșce arangiat, ce âncă nu e la locul seu. Cu atât 
mai mult! când ne mai și pretindem a fi seriose! și 
când și etatea, anii! — nu mai sunt aceia in cari 
ne-ar mai fi permis să ne refugiăm mereu la — 
»»ah!«< — și — »oh!< *

Să ne învățăm, să ne silim chiar, a șei, cât mai 
repede: să șoim sta și pe piciorele nostre proptii, și 
să șoim și vede cu ochii noștri proprii! — nu tot și 
tote — tot numai prin — așâ numiții! „sfetnici" — 
și prin — «sfetnice.* — De multe ori chiar aceștia 
sunt — cari „ne legă de — — —

*
Cu aceea că suntem nenorociți intr’ale nostre 

familiare intime, că avem dureri — cari Dumnezeu 
ni le-a trimis și nu omeni le-a urzit-------cu aceea, 
tot âncă nu am dobândit privilegiul de a fi barbari, 
nedrepți.

Sofia Vlad-Radulescu.

Corurile vocale din popor.
Părintele protopresbiter George Crăciunescu din 

Belinț de lângă Lugoș, pe care îl vedem in tote lu
crările nostre culturale-naționale, a adresat oficiilor 
parochiale din cercul seu un cercular relativ la co
rurile vocale din popor.

Credem a face o plăcere cetitorilor noștri, pub
licând mai la vale întregul cercular, pe care ni-1 
pune la disposiție părintele I. Micu. Etă-1 !*

Onoratelor oficii parochiale gr. or.
Succesul cel atât de estraordinar al festivităților 

arangiate cu ocasiunea adunării generale a Societății 
pentru »fond teatral român*, care s’a ținut in 29 și 
30 septembre a. c. in Lugoș, a trebuit să fie îmbu
curător pentru toți omenii de bine și amici ai cultu- 
rei poporului român.

Acest succes inse, negreșit fu încoronat cu emu
larea „corurilor vocale de plugari.*

Una specialitate de cultură poporală este acesta, 
care dintre tote poporele monarchiei, numai la noi 
românii, și desclinit in tractul nostru se află in mo
dul acesta. Ceea ce o recunoșce și publicul cel mare, 
nu numai român, ci chiar și cel străin.

Și fiind că isbânda acesta strălucită, s’a putut 
câștigă numai prin zelul învăpăiat, sirguința neobo
sită, și multele sacrificii materiale, pe de-oparte a 
conducătorilor preoți și invețători, eră pe de alta 
parte a bravilor «coriști* și a demnilor lor părinți : 
prin acâsta me simț forte plăcut îndemnat — și pe 
acăsta cale — a-mi esprimâ recunoșcința și mulță- 
mita mea cea mai căldurosă, următorilor buni con
ducători preoți și invețători, cari ș-au îndemnat »co

rurile lor vocale de plugari" ca să participe in mod 
activ la acea emulare de «coruri* și anume :

1, Părintelui Lucian Șepețian paroc .și dlui Si- 
meon Faur invețător in Chisiteu ;

2, Părintelui Athanasiu Mercea paroc și dlui 
Liviu Dorea invețător in Coșteiu;

3, Părintelui Georgiu Petrovici paroc și vicar 
protteral și P. Demetriu Popovici preot și dlui Petru 
Aga invețător in Budinț;

4, Părintelui Romul Seco.șan preot și dlui Vir- 
giliu Amandia invețător in Ictar;

5, Părintelui losif Cadar preot in Șușanoveț;
6, Părintelui Petru Căprar preot și dlui Con

stantin Pava invețător in Belinț;
7, Părintelui Uie Micu paroc și dlui Titu Po- 

pescu invețător in Paniova ;
8, Părintelui loan Lazarescu paroc și losif La- 

zarescu preot și Paul Baran invețător in Gruin;
9, Părintelui Nicolau Drăgancea preot și dlui 

Ioane Blidar invețător emerit și dlui Lazar Oprin in
vețător in Răchită; rugându-i a esprimâ recuoșcința 
și mulțămita mea acesta și scorurilor vocale de plu
gari* de sub conducerea lor, precum și poporenilor 
din concernentele comune; căci toți â-ți contribuit 
la ridicarea veciei românilor nu numai din acele co
mune și din tractul Belințului. ci din intrega mo- 
narchie!

Demni de totă lauda mai sunt și următorii bravi 
preoți și invețători, cari âncă sunt binemeritați pen
tru înființarea de «coruri vocale de plugari* in co
munele lor, cari inse nu putură luă parte la acea 
festivitate, și anume:

1, Părintele Adam Roșa paroc și inspector șco
lar in Leucușeșci; ’

2, Părintele Demetriu Morariu paroc și părintele 
Vasiliu Crașovan preot in Babșa ;

3, Părintele Dionisiu Popescu paroc și P. Pavel 
Stoica preot in Jabar;

4, Părintele Pompei Dorea paroc și dl Vasiliu 
Cornea invețător in Șuștra :

5, Părinții Andronic Magier și Georgiu Mustața 
parochi in Obabaforgaciu:

6, Dl Eutimiu Onița invețător in Radmaneșci; 
rugându-i și pe domniele lor a esprimâ sincera mea 
recunoșcință «corurilor lor vocale de plugari* pentru 
îmbucurătorul progres, ce-1 fac pe terenul cultural 
și moral.

Cu acesta ocasiune atrag atențiunea domnilor 
conducători, și prin trenșii a tuturor onorabilelor 
scoruri vocale de plugari* din acest tract, cumcă una 
asemenea festivitate, urmată de o emulare de „co
ruri vocale de plugari*, se Va arangiâ și in anul 1889 
in luna lui septembre, in Caransebeș. ’

Și ar fi forte de dorit, ca la acestă serbătore 
mare a «corurilor vocale de plugari*, să nu lipsescă 
nici un «cor" din acest tract: ca așâ să vedă publi
cul cel mare atât româr cât ti vârtos cel străin, 
cumcă noi nu numai cono j( și voim, ci și șcim 
să ne împlinim 'nalta ros‘ .fisiune culturală ; căci 
ar fi o mare perdere i ’ ..a, ^ecă n’am da ocasiune
«corurilor* nostre, a-ș câ^țjgă've^ă și renume, nain- 
tea lumei civilisate, când acele sunt pregătite și cva- 
lificate, și deci demne de a fi înșirate intre factorii, 
cari promoveză cultura nostră națională.

Drept aceea ve sfătuesc părințeșce și ve rog 
frățeșce pe toți cei „chiemați", ca folosindu-ve de 
timpul presinte, cel atât de favoritor, pentru instrui
rea „corurilor" să nisuiți intr’acolo, ca fiecare «cor* 
să-și alegă câte 3—4 piese dintre cele mai armoniose 
și frumose și acestea să le studieze cât mai bine și 
corect, încât cu ori care dintr’acele să și potă con
certă la timpul seu, fie in comuna lor la diferite 



serbători, in favorul fondului lor, fie la emularea de 
«coruri* in Caransebeș.

Eu cred cumcă comitetul arangiator din Caran
sebeș, dâcă va observa cumcă din tractul nostru se 
vor insinuâ mai multe «coruri*, că voesc a participă 
la festivitățile ce se vor arangiâ acolo, in luna lui 
septembre 1889 : negreșit va esoperâ dela Societatea 
călei ferate scărițarea prețului biletelor de călă
torie.

Drept aceea ca să pot și eu de timpuriu avisâ pe 
acelaș comitet, că cari «coruri* voesc a luă parte la 
emularea d’acolo, și cam câți «coriști* sunt in fie
care «cor* : Dvostre sunteți poftiți cât mai curend a 
ve declară:

a, că luâ-va corul d’acolo parte la festivitățile 
din Caransebeș ;

b, că din câți membri constă «corul vocal de 
plugari11 din loc ? și

c, cari piese v’ați ales pentru concert. Acesta 
este de lipsă ca să șciu, pentru ca să se potă face 
— la timpul seu — împărțirea pieselor intre „coruri*; 
căci altmintrea, ușor s’ar pute întâmplă, ca una și 
aceeași piesă să ș-o fi ales 6—7 „coruri* ; și atunci 
am vini in confusiune, căci in pripă nici un «cor* 
nu s’ar pute prepară cu altă piesă ; eră una și aceeaș 
piesă a se cântă de 6—7 coruri este necuviincios.

Raportele dela toți conducetorii de coruri din 
acest tract — ori vor luă corurile lor parte, ori nu, 
la festivitățile din Caransebeș, — se așteptă aici până 
la finea lui ianuarie 1889.

Cercularul acesta âncă este a se induce in pro
tocolul cercularielor, cu totă graba, și indată a se 
spedâ mai departe, însemnând flecarele datul primirii 
și spedării mai departe.

Belinț, 18 decembre 1888.

Gr. Creciunescu, 
protopresbiter.

Familia Ghica.
Numirea dlui Alesandru G. Ghica de consul ge

neral al României la Budapesta a dat loc la ore- 
care reflecsiuni asupra titlului princiar ce are a se 
da seu i se cuvine. Ceea ce a creat dificultatea este, 
că pe de o parte in Europa intregă familia Ghica e 
admisă ca familie princiară, pe când scrisorile de ac- 
creditare a noului consul general nu fac nici o men
țiune de acest titlu. Voim a introduce ore-care lu
mină in cestiune prin unele esplicațiuni lămuritore.

Titlurile occidentale n’au fost nici odată intro
duse in România; d’acâsta prinți, conți, baroni etc. 
in România nu sunt. Au esistatinse titluri demnitare 
bisantine de diverse categorii și cu diverse privilegii, 
ce inse au fost tote anulate prin constituțiunea dela 
anul 1866, subt domnia democratică a lui Cusa-vodă. 
D’atunci legal și oficiat, nimenea nu mai posedă și nu, 
are in România drept d’a purtă veri un titlu, nici 
coboritorii, nici chiar fiii foștilor Domni ai țerei, cari 
intei avea drept la titlul de «beisadele* prinți. Cetă- 
țenul român nu pote purtă in țera românescă nici 
titlul acordat de puteri străine.

Legea abolițiunii tiflelor este in România apli
cată cu rigurositate. Oficial nici un român nu portă 
alt titlu decât al funcțiunii ce ocupă și, decă suve
ranii țerei, in conversațiuni private, acordă titlul de 
«principe* fiiilor foștilor Domnitori ai țerei, in invi- 
tațiunile scrise seu tipărite pentru serbările curții ele 
nu sunt admise.

Familia Ghica numeră treisprezece regenți intre 
moșii și strămoșii sei și totuș in România nu li se 

dă oficial titlul de «principi* pentru că legal nu li se 
cuvine.

Ghiculeșcii nu sunt principi in România, dar ori 
unde aiurea ei au drept a purtă titlul de principi, 
pentru că sunt «Reichsfursten* principi ai imperiului 
german, creați de Leopold I, la anul 1665. Constitu
țiunea României are putere a aboli un titlu la sine 
in țâră; dar nu și peste fruntarii, acolo unde acel 
titlu are drept de esistință. In Germania, Austro- Un
garia, in Europa intregă, Ghiculeșcii sunt și remân 
«Reichsfursten* principi ereditari de titlu, pe basa di
plomei Leopoldiane din anul 1665.

Nedubitabil este deci, că dl Alesandru G. Ghica. 
consul general al României in Budapesta, ca ori care 
Ghica de legitimă nașcere, are drept la titlul de «prin
cipe* și se cuvine a i se da acolo unde legea țerii 
româneșci nu a avut putere a-1 atinge seu anulă.’

Nu vedem resonul pentru care Ghiculeșcii nu 
ar usâ de un drept ce au și ar desdemnâ un onorator 
titlu ce li s’a acordat de doi secoli și nu ar purtă 
titlul de «principi* ce posedă in legitimă formă. Un 
titlu primit și cuvenit este chiar o datorie de cu
viință a-1 purtă, precum datoria de cuviință ar fi ca 
acei cari nu au titluri să nu porte titluri false, ceea 
ce se întâmplă unor români chiar in misiuni diplo
matice.

M.

Locuitorii marei.
— Ve^i ilustrațiunea din nr. acesta. —

întocmai ca suprafața pământului, așâ și inte
riorul marei ne ofere studii interesante. Miile de so
iuri de animale, formațiunile geologice cari se află 
acolo, ba și vegetațiunea âncă atrag atențiunea scru
tătorului.

Ilustrațiunea din nr. acesta ne infățoșâză un 
tablou de pe mare. Paserile carnivore cum atacă și 
răpesc peșcii.

Literatură și arte.
Șciri literare și artistice. Dl Alesandru Odo- 

bescu, membru al Academiei Române și profesor uni
versitar in Bucureșci, lucrâză in momentul de față 
la o biografie a familiei Năsturel-Herescu. -L Pr. SSa 
MelchisedeC) episcopul Romanului, 'a prelucrat vieța 
Sfintei Paraschiva, insoțindu-o cu o istorie a timpu
lui privitore la nemul românesc. Poesia dlui Alec- 
sandri intitulată «0 nopte la Alh'ambra“ a eșit tra
dusă ’n numerul de februarie al revistei «Matinees 
espagnoles.* — Rudolf Bergner, cunoscutul scriitor 
filoromân, va publică in curând o nouă lucrare inti
tulată «Die ludenherschafft in den Karpathenlănder*. 
in care descrie datinile și credințele jidoveșci, ceea- 
ce i-a și atras atacul Ziariștilor jidovi din Berlin. — 
Dl Sehwarzfeld a publicat la Bucureșci un studiu cri
tic intitulat «Poesiile poporale, colecția Alecsandri*, 
seu cum trebue culese și publicate poesiile poporale.

Academia Română, in sesiunea sa generală din 
anul curent, va decerne, după cum anunțarăm, doue 
premii mari: premiul Năsturel-Herescu de 12,000 lei 
pentru cea mai bună carte in limba română cu con
ținut de ori-ce natură, aparută intre 1 ianuarie 1885 
și 31 decembre 1888; și premiul statului Heliade- 
Rădulescu de 5000 lei, destinat unei cărți cu conținut 
literar, aparută dela 1887 incoce. La concurs au in
trat următorele cărți: Istoria Românilor din Dacia 
Traiană, de A. D. Xenopol, volumul I; Suveniri con
timporane, de George, Sion; Românii din munții apu



seni, de Teofil Frâncu și George Candrea; Scrieri li
terare și istorice, trei volumuri, de I. I. Odobescu; 
Elemente de economia politică, de P. S. Aurelian; 
Atheneul român și clădirile antice, conferință de A. 
I. Odobescu; Cartea țăranului, igienă și medicină po
porală, de dr. I. C. Urăgescu ; Introducere in istoria 
limbei și literaturei române, de Alesandru Philippide; 
Mehedinții, studii geologice, technice și agronomice, 
de M. Drăghicean; Reforma agrară, de Dumitru lan
covici; Esploatarea moșiilor prin meteiagiu, de P. S. 
Aurelian ; Opuri dramatice, 1 tom, de Constantin de 
Stamati-Ciurea; Călătorii prin țera românescă, de 
Elena Didia Odorica. Sevastos ; Anecdote poporale, de 
Th. D. Speraața; Novele, de Duiliu Zamfirescu; Un 
sistem de invețăment românesc, de St. Georgescu 
Carpen; Frumosă Valentină, poemă, de Nic. Miha- 
escu; Opt cărticele, de I. P. Florentin. Dnii Xenopol, 
Sion și Odobescu concurg pentru premiul cel mare 
de 12,000 lei: ceialalți pentru premiul al doile. Co- 
misiunea pentru cercetarea cărților se compune din 
dnii I. Negruzzi, N. Quintescu, G. Sion, G. Bariț, epis
copul Melchisedec. V. A. Urechiă, P. S. Aurelian, dr. 
D. Brândză și P. Poni.

Din pena suferinței. Acesta e titlul unei bro
șuri de poesii, care a apărut la Bucnreșci, de dna 
Smara. Cuprinsul volumului este bine cunoscut ceti
torilor noștri, căci cele mai multe bucăți dintr’ensul 
s’au publicat inteiu in foia nostră, de aceea putem 
(Jice, că dna Smara e poeta «Familiei.» Scriind abia 
de câțiva ani, cântând sentimentele intime ale unei 
inimi simțitore, autorea e cetită cu plăcere de cei ce 
se ocupă la noi de literatură. Aceștia de sigur se 
vor bucură, că acuma pot să aibă intr’un volum t6te 
productele lirei sale, din care in curend vom repro
duce câteva piese. Prețul volumului e 4 lei. Abona
mente primim și noi.

Revista Nouă, cea mai elegantă întreprindere 
literară in limba română, a apărut și pe anul al doile. 
Nrl prim conține biografia principelui Antioh Cânte- 
mir de Ghenadie al Rîmnicului; poesii și cugetări 
posthume in limba franceză de regretata lulia B. P. 
Hașdeu; Neghiniță, poveste de De la Vrancea, pe 
care o reproducem in nr. presinte; Călătoria mortu
lui, băladă din Bucovina, de S. FI. Marian, cu notițe 
de I. Bian; Socotăla jidănescă, anecdotă de G. Ada- 
mescu. In nrl acesta se publică portretul lui Antioh 
Cantemir și ca suplement se alătură piesa musicală 
>Primăveră« de C. Dimitrescu. Directorul revistei e 
dl B. P. Hașdeu ; redactori dnii Barbu Stefanescu dela 
Vrancea, Al. Vlahuță, Vict. Bilciurescu, D. D. Raco- 
viță, G. lonescu-Gion, I. Bian și Th. Speranță.

Un călindar intârdiat. pilele trecute primirăm 
din Gherla: «Micul călindar portativ pe anul 1889« 
compus și editat de dl Teodor Toduț in tipografia 
diecesană de acolo. Noul călindar conține o bogată 
publicațiune calindaristică, din care alte lecture sunt 
aprăpe cu totul escluse. Cuprinde 224 pagine in for
mat mic. Prețul 65 cr.

Teatru șî musică.
Șoiri teatrale și musicale- Dl Emest Wiest, fiul 

regretatului L. Wiest, se <jice că va fi numit in locul 
părintelui seu, profesor de vicră la conservatorul din 
Bucureșci; și pân’acuma densul l’a suplinit. —- Dl 
Eugen Bertini, tinerul musicant din Bucureșci, a com
pus un marș, care va apare sub titlul „Marșul lui 
Fleva.“ — Trupa Tardiny- Vladicescu a inceput să dea 
represintațiuni la Berlad; in săra primă a jucat pie
sele «Gărgăunii» și «Contesa de Margo." —’ In tea
trul din Craiova s’a jucat de curend piesa „Fedora“ 

de Sardou ; rolul prim a fost interpretat de dna Ma- 
ria Theodorini. —*Dna Paulina Lucea a dat marți 
un concert in Bucureșci, in sala băilor Eforiei.

' Teatrul Național din Bucureșci. în curend se 
va da «Fântâna Blandusiei* de V. ’Alecsandri, cu dna 
Jian in rolul Getei. Piesele care se studieză pentru 
moment sunt: «Petecul lui Berechet,♦ comedie nouă 
de dl C. C. Bacalbașă și «Mușchetarii« vechia dramă 
francesă de Al. Dumas. Duminecă, pentru rentorcerea 
dlui Nottara, s’a jucat «Sermanul arti-t« de Ciog- 
niard, «Noptea de octombre* dialog de Musset, și ope
reta «Choufleury«. E vorba să se dea hazlia operetă 
«Insula Tulipatan«, cu dșora Lucreția Stefanescu, dnii 
Iulian și Catopol. Rossi ș-a inceput represintațiile vi
neri sera cu »Hamlet« ; sâmbătă săra s’a dat «Lu
dovic XI« de Casimir Delavigne.

■ Concerte poporale. Primim șcirea, că in pro- 
topresbiteratul gr. or. al Belințului, la apelul părin
telui protopresbiter George Creciunescu, corurile vo
cale de plugari din Babșa, Belinț, Budinț, Chiseteu, 
Coșteiu, Ficatar, Gruin, Ictar, Jabar, Leucuseșci, 
Ohabaforgaci, Paniova, Răchită, Radmaneșci. Șușa- 
noveț și Șustra s’au angagiat ca la 12/24 februarie 
să dea fiecare câte un concert cu dans in folosul 
fondului protopresbiteral, pentru zidirea unui edificiu 
tractual.

— Teatrul din Iași. Joi sera s’a dat prima repre- 
sintație a piesei »Fedora« dramă de Sardou. Rolul 
prim a fost jucat de dna Aristița Romanescu, er dl 
Gr. Manolescu a ținut rolul lui Loris Japanoff. Suc
cesul a fost complet.

Operă italiană in Bucureșci. Direcțiunea gene
rală a Teatrului Național din’Bucureșci a primit a 
doua cerere a dlui Serghiade, prin care propune s’a- 
ducă ’n teatrul acela o trupă de operă italiană.

Teatre Străine. Operetele engleze au un succes 
mare la Viena; mai cu semă melodiile composito- 
rului Arthur Sullivan au darul d’a fermeca pe vie- 
nezi; după «Micado», maestrul britanic a scris o 
nouă operetă, intitulată «Căpitanul Wilson«, care a 
fost primită cu mare entusiasm la Carltheater. — 
Sarah Bernhardt a dat o mică represintație la o ma- 
tinăe artistică in salonele ducesei Massimo din Roma, 
la care a asistat și regina Italiei. — Oscar, regele Sve- 
diei, a scris o piesă intitulată «Cetatea Cronburg«. 
care, prelucrată de Gonar, s’a represintat cu succes 
in Reichenberg.

Ce e nou?
Hymen. Dl Petru Cimponeriu, absolvent de teo

logie in diecesa Arad, s’a logodit cu dșora Aurelia 
Rusu, fiica dlui Mihaiu Rusu din Mănăștur. — Dl 
Gruia Șest, notar comunal in Jidovin, s’a fidanțat cu 
dra lulia Parneu din Iersig.

Sciri personale. Maj. Lor regele și regina, dim
preună cu archiducesa Maria Valeria, au sosit luni 
la Budapesta, unde li s’a făcut o primire căldurosă. 
— Principesa Stefania va merge pe câtva timp la 
Miramare, apoi se va rentorce la Laxemburg ; apa- 
nagiul seu va fi 200,000 fi. —/ Dl dr. Vasile Lucaciu 
a apelat și la Curia regâscă punerea sa sub acusă 
pentru raportul ce a făcut alegătorilor sei despre ho- 
tărirea congresului din Sibiiu, dar și Curia a respins 
apelațiunea, deci procesul se va pertractâ in curend 
la tribunalul din Sătmar. —■ Dl Gonst. Badulescu, 
pân’acuma primar al Lugoșului, a deschis erăș can- 
celărie de advocat.

Carneval. Za Oravița balul Reuniunii femeilor 
române s’a ținut joi in 14 februarie cu succes deplin. 
V La Arad nu se va ține balul anunțat de Reuniu



nea femeilor române, căci Reuniunea jeleșce pe pre- 
sidenta ei reposată de curând. — La Blaș balul ro
mânesc care erâ să se țină in septemâna trecută, 
s’a amânat pe 21 1. c. — La Seliște pompierii volun
tari au arangiat un bal la 2/141. c. in sala cea mare 
a școlei române de acolo. — ■' La Brad se va țină 
bal românesc in 4/16 I. c. in otelul de acolo ; vinitul 
curat se va întrebuința in folosul fondului pentru stu
denții bolnavi. Presidentul comitetului arangiator e 
Vas. Boneu, cassar Ștefan Albu, controlor Petru Rim- 
baș. — La Mehala petrecerea românilor in 10 1. c. 
a reușit forte bine. Corul plugarilor, sub conducerea 
dlui Dimitrie Roman, a cântat frumos ; er ensuș di
rigintele a stors aplause meritate. La miedul nopții, 
12 tineri au jucat Călușerul și Bătuta. Vinitul a fost 
120 fl.

Dela dietă. Din causa morții moștenitorului de 
tron Rudolf, dieta n’a ținut ședințe până joi in sep
temâna asta. In ședința din urmă, precum anunța
răm in nr. penultim, s’a votat in general proectul de 
lege militară. Acesta a stârnit resensul cel mai mare, 
nu numai in partidele oposiționale, dar și ’n o mare 
parte din partidul guvernamental din țeră. Cinci de- 
putați guvernamentali eșiră din partid. In Budapesta 
și ’n mai multe orașe tinerimea, apoi cetățenii și ’n 
urmă alegătorii din cercuri ținură adunări și invi
tară pe deputății respectivi, ca la votarea pe arti
cole, să voteze contra §-lui 14 și 25, prin cari de o 
parte nu se indică de fel că contingentul votat de 
recruți are valore numai pe 10 ani, de alta parte se 
ordonă că esamenul de oficieri se pote tace numai 
in limba germană. Vexând consternațiunea generală, 
ministrul-president Tisza a conferit cu Maj. Sa și a 
declarat mercuri sera in conferința partidului seu, că 
n’are nimic in contră, decă in §-ul 14 se va espri- 
mâ hotărît, că contingentul de recruți stabilit are va
lore numai pe 10 ani; inse §-ul 25 trebue să se vo
teze neschimbat, promițând că la depunerea esame- 
nelor de oficieri, se va respectă și limba ungurescă 
și croată. Joi desbaterea pe articole s’a inceput forte 
violent. /

Biserică și șcdlă. Maj. Sa regele a dăruit din 
casetta sa 100 fl. pentru edificarea școlei gr. or. din 
Balomir și 80 fl. pentru biserica și școla gr. or. din 
Corna. — Părintele Petru Chirilescu, protopresbiter gr. 
or. in Chitihaza, pentru activitatea sa zelosă de peste 
50 ani pe terenul bisericesc-școlar, a fost decorat de 
Maj. Sa cu ordinul coronei de fer cl. III. 4- Esc. Sa 
mitropolitul Miron Romanul a depus la consistorul 
archidiecesan un capital de 200 fl., ca să se creeze 
un fond »Rudolfiar>« pentru instrucțiunea poporului in 
classele de jos. —■ Rds. D, Romul Furduiu, protopres
biter in Câmpenii a fost numit adminstrator proto- 
popesc și ’n Abrud. La Blaș filele trecute s’a serbat 
aniversara a 135-a deschiderii școlelor de acolo. — 
La Brașov in 3/15 1. c. s’a ținut adunarea generală 
a Reuniunii învățătorilor români gr. or. din districtul 
X, sub presidiul dlui Ștefan losif, director gimnasial.

i Ateneul din Craiova. Seria conferințelor de 
primăveră a inceput la 3/15 februarie: DI Achile 
Gheorghiu a vorbit despre aerul atmosferic. Espe- 
riențe. In duminicele următore vor ține conferințe dnii 
Traian Demetrescu, despre Evoluția in literatură; dr. 
Roskovsky, despre apele minerale indigene și străine; 
M. Străjan despre Dante; dr. Antonini, despre ipno- 
tismul aplicat la medicină; M. Caloian, despre edu- 
cațiunea națională; G. Bușilă, despre principele De- 
metru Cantemir; Părintele Brănescu, despre mora
vuri; I. A. Mitescu; Const. Georgescu; P. Chitiu, des

pre Tudor Vladimirescu; Gr. Golumbean, despre ro
lul femeii in societate; G. Grămăticescu.

Din Homânia. Dl T. Maiorescu a sporit in bu
getul ministerului instrucțiunii publice cu 20,000 lei 
suma destinară pentru școlele române din Macedonia. 
—I In cameră deputatul Nicolae Blaremberg a făcut 
propunerea, subscrisă de 22 deputați, d’a se da in 
judecată cabinetul I. G. Brătian, pentru că ar fi căl
cat constituția, ar fi nesocotit legile țerii și ar fi îm
pilat și maltratat pe cetățeni; dar camera, cu majoritate 
de un vot, a respins propunerea. — Senatul a votat sep
temâna acesta recunoșcerea calității de cetățen ro
mân al dlui G. Aldulean din Transilvania. — Pentru 
statua lui Davila s’au adunat pân’acuma la comitetul 
instituit pentru acest scop suma de 14,237 lei 10 bani. 
— Dl Ion Brătian a fost chiemat filele trecute la 
regele, care l’ar fi consultat să primescă mandatul de 
deputat. —- Times, vestitul diar englez din Londra, 
anunță cetitorilor sei, că va trimite in curend un co
respondent la Bucureșci. — Regele și regina vor vi- 
sitâ la primăveră curtea din Viena; terminul inse 
âncă nu este hotărît. — Ateneului Român i s’a votat 
prin inițiativă parlamentară câte 30,000 lei, pentru 
plata anuală a datoriilor sale. —■ La ministerul in
strucțiunii se fac pregătiri pentru construirea unui gim- 
nasiu real in Bucureșci. - - Principele Ghica, represin- 
tantul de pân’acuma la curtea din Fetersburg, va fi 
înlocuit probabil prin generalul Florescu, care a 
mai represintat România acolo.

Oglinda lumei. Regina Victoria a Angliei are să 
petrecă primăveră la Biaritz in Francia. Municipali
tatea orașului a inceput lucrările pentru a primi pe 
suverana. Un mare numer de viile sunt deja reținute 
pentru lunile viitâre ; magasinurile sunt forte scumpe. 
— La Roma muncitorii fără ocupațiune au făcut (fi
lele trecute mari tulburări și pagube enorme; ostașii 
au restabilit ordinea, arestând vr’o sută de persone. 
— Statua lui Jean Jacques Rousseau s’a des velit la 4 
1. c. la Paris in piața Panteonului; statua îl repre- 
sintă ținând in mâna stângă pălăria, in drepta un 
baston lung și un manuscris.

Necroldge. George Papp, protopop gr. c. de 
Oradea-mare, a încetat din vieță la 13 1. c. in etate 
de 65 ani; înmormântarea i s’a făcut in Jiua urmă
tore, asistând totă classa inteligentă română din Orade 
și pontificând Rds. dn canonic Paul Vela asistat de 
Rds. dn canonic dr. Aug. Lauran și de alți preoți; 
cântările rituale au fost cântate de corul seminarului 
de băeți. II geleșce soția Elena n. Lucaciu, fiica Ana 
măritată Bozintan cu familia, fiul Georg preot in 
Groși, ginerele George Crainic cu pruncii sei. loan 
Gali, protopresbiter gr. or. in Abrudsat, a murit la 7 
1. c. in etate de 53 ani. II geleșce: soția Ana n. Po
povici, fiica Ana m. Furdui și fiul loan, mama Ca- 
rolina Gali, fratele dr. losif Gali membru in casa mag
naților din Budapesta, sora lulia m. Ranta și fratele 
Nicolae, ginerii Romul Furdui protopresbiter și Vas. 
Ranta jude la tribunal, dimpreună cu alți consângeni.

Călindarul septemâneL
Diua sept.| Călindarul vechiu Călind, nou || Sorele
Duru, fiului rătăcit. Ev. dela Luca c. 15, gl. 1, a inv. 1 ||res. | ap.
Duminecăl 
Luni 
Marți 
Mercuri ' 
Joi 
Vineri 
Sâmbătă

5‘|Martira Agatea
6|Par. Vucol
7 Par. Parteniu
8 S. M. Teod. Strat.
9 Mart. Nichefor

10 Mart. Haralambie
11 Mart. Vlasie

17
18
19
20
21
22
23

Silviu 1
Concordia 
Susana 
Elefter 
Eleonora 
Petru C. 
Lazar

7 2
7 0
6 59
6 56
6 54
6 52
,6 51

5 28
5 29
5 30
5 32
5 32
5 34
5 35
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